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2015-2016 学年度下学期期末阶段测试 

高一文科理综试卷 

考试时间：90 分钟   试题满分：150 分 

单项选择题（1-10 题每小题 2 分，11-20 题每小题 3 分,共 50 分） 

1．研究以下运动时，物体不能当作质点的是 

A．公路上行驶的汽车   B．研究火车通过大桥的时间问题 

C．做平抛运动的物体   D．地球绕太阳的运动 

2．下列单位中，属于国际单位制的基本单位的是 

A．克    B．千克    C．米/秒   D．牛顿 

3．皮球从 3m 高处落下，被地板弹回，在距地面 1m 高处被接住，则皮球通过的路程和位移的大小分别是 

A．4m   4m     B．3m   1m      C．3m   2m    D． 4m   2m 

4．关于重力的方向，下列说法正确的是 

A．重心一定在物体上       B．重心一定在物体的几何中心        

C．方向总是竖直向下       D．方向总是垂直向下 

5．两个物体相互接触，关于接触处的弹力和摩擦力，下列表述中正确的是 

A．一定有弹力，但不一定有摩擦力    B．如果有弹力，则一定有摩擦力 

C．如果有摩擦力，则一定有弹力      D．如果有摩擦力，则其大小一定与弹力成正比 

6．一个物体受到两个相互垂直的作用力，F1=3N，F2=4N，这两个力的合力大小为 

A．7N    B．5N   C．2N   D．1N 

7．如图所示是一悬挂的吊灯，若吊灯的重力为 G，灯线对吊灯的拉力为 FN，吊灯对灯线的拉力为 F′N。则下列

说法正确的是 

A．FN和 G 是一对平衡力   B．F′N和 G 是一对平衡力    

C．FN和 F′N是一对平衡力  D．FN和 G 是 同一性质的力 

8．关于力，下列叙述正确的是 

A．一对平衡力一定是同一种性质的力   

B．作用力与反作用力是一对平衡力    

C．作用力与反作用力一定作用在两个物体上 

D． 作用力与反作用力可以是不同性质的力 

9．电梯中，物体的惯性 

A．随着电梯加速上升变大             B．随着电梯减速上升变小 

C．随着电梯加速下降变大             D．与电梯的运动状态无关 

10．关于自由落体运动的加速度，下列说法中正确的是 

A．重的物体加速度大                  B．轻的物体加速度大     

C．加速度与物体质量大小无关          D．加速度在地球上任何地点都相同 

11．某同学乘电梯从一楼到六楼，经历启动到稳定运行，再减速到停止。下列说法正确的是 

A．启动过程该同学处于超重状态        B．减速过程该同学处于超重状态 

C．稳定运行过程该同学不受重力        D．整个过程中该同学的重力不断改变 

12．如图所示，小物体 A 与圆盘保持相对静止，跟着圆盘一起做匀速圆周运动，则 A 受力情况是受 

A．重力、支持力     

B．重力、向心力     

C．重力、支持力和指向圆心的摩擦力   

D．重力、支持力、向心力和指向圆心的摩擦力 

13．决定平抛运动时间的因素是 

A．抛出时的初速度                   B．抛出时的竖直高度    

C．抛出时的初速度和竖直高度         D． 与做平抛物体的质量有关 

14．近地卫星在 100～200km 的高度飞行，与地球半径 6400km 相比，完全可以说是在“地面附近”飞行，则该卫

星做匀速圆周运动的速度的大小约为 

A．3.1km/s    B．7.9km/s    C．11.2km/s    D．16.7km/s 

15．杂技表演的“水流星”是一根绳子两端栓有盛水的小桶，用力使之旋转做圆周运动。如果手到小桶和水的质心

距离是 L，那么要使小桶转到最高时水不流出，则小桶的线速度至少应该是  

A．      B．     C．     D．  

16．如图所示，在火星与木星轨道间有一小行星带，假设该带中的小行星只受太阳的引力，并绕太阳做匀速圆

周运动。下列说法正确的是 

A．太阳对小行星的引力相同   

B．各小行星绕太阳运动的周期均小于一年   

C．小行星带内侧小行星的向心加速度值大于外侧小行星的向心加速度值   

D．小行星带内侧小行星圆周运动的线速度值大于地球公转的线速度值 

17．如图所示，a、b 两点位于大、小轮的边缘上，c 点位于大轮半径的中点，大轮的半径是小轮半径的 2 倍，它

们之间靠摩擦传动，接触面上没有滑动，则 a、b、c 三点的线速度、角速度关系为 

A．a、b 线速度大小相等         B．b、c 线速度大小相等 

C．a、b 角速度大小相等         D．b、c 角速度大小相等 

18．一个质量为 1kg 的物体被人用手由静止向上提升 1m，这时物体的速度是 2m/s，则 

A．手对物体做功 2J      B．物体克服重力做功 10J      

C．合外力做功 12J       D．物体机械能增加 10J 

19．如图所示，水平面上的物体在力 F 作用下发生了一段位移 L，F 与 L 夹角为 θ，若物体与水平面之间的摩擦

力为 Ff，则力 F 所做的功为 

A．FL                      B．FL cos θ    

C．（F-Ff）L cos θ           D．（Fcos θ-Ff）L  

20．如图所示，轻质弹簧竖直放置，下端固定。小球从弹簧的正上方某一高度处由静止下落，

从小球接触弹簧到弹簧被压缩至最短过程中（不计空气阻力） 

A．小球的重力势能一直减小          B．小球的动能一直减小 

C．小球的机械能守恒                D．弹簧的弹性势能先增加后减小 

b 
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 (21-30 题每小题 2 分，31-40 题每小题 3 分,共 50 分) 

21. 下列说法正确的是(  ) 

A．燃烧后能生成 CO2和 H2O 的有机物，一定含有碳、氢、氧三种元素 

B．如果两种有机物的各组成元素的百分含量都相同，而性质并不相同，它们一定互为同分异构体 

C．属于同分异构体的物质，其分子式相同，相对分子质量相同；但相对分子质量相同的不同物质不一定是

同分异构体 

D．分子组成相差一个或几个 CH2原子团的物质是同系物 

22. 下列颜色变化不是因化学反应引起的是(  ) 

A．湿润的淀粉 KI 试纸遇氯气变蓝         B．鸡皮遇浓 HNO3呈黄色 

C．蔗糖遇浓 H2SO4变黑                   D．在普通玻璃导管口点燃纯净的 H2时，火焰呈黄色 

23. 今有五种有机物：①CH2OH(CHOH)4CHO， 

②CH3(CH2)3OH，③CH3===CH—CH2OH， 

④CH2===CH—COOCH3，⑤CH2===CH—COOH。其中既能发生加成反应、加聚反应、酯化反应，又能发生氧化反

应的是(  ) 

A．③⑤          B．①②⑤ 

C．②④   D．③④ 

24. 下列叙述正确的是(  ) 

A．汽油、柴油和植物油都是碳氢化合物 

B．乙醇可以被氧化为乙酸，二者都能发生酯化反应 

C．甲烷、乙烯和苯在工业上都可通过石油分馏得到 

D．含 5 个碳原子的有机物，每个分子中最多可形成 4 个 C—C 单键 

25. 下列化学方程式书写错误的是(  ) 

A．乙醇催化氧化制取乙醛：2CH3CH2OH＋O2 ――→

催化剂

△

2CH3CHO＋2H2O 

B．苯与浓硫酸、浓硝酸的混合液共热制硝基苯： ＋HNO3 ――→

浓硫酸

△

 

C．乙酸和乙醇发生反应生成乙酸乙酯：CH3CH2OH＋CH3COOH

催化剂

△

CH3COOC2H5＋H2O 

D．乙烯使溴的四氯化碳溶液褪色：CH2===CH2＋Br2―→CH2Br—CH2Br 

26. A、B、C 三种醇同足量的金属钠完全反应，在相同条件下产生相同体积的 H2，消耗这三种醇的物质的量之比

为 3∶6∶2，则 A、B、C 三种醇分子中，羟基数之比为(  ) 

A. 3∶2∶1   B. 2∶6∶3 

C. 3∶1∶2   D. 2∶1∶3 

27. 以下实验能获得成功的是(  ) 

A．用酸性 KMnO4溶液鉴别乙烯和 CH2===CH—CH3 

B．将铁屑、溴水、苯混合制溴苯 

C．苯和硝基苯采用分液的方法分离 

D．将铜丝在酒精灯上加热后，立即伸入无水乙醇中，铜丝恢复成原来的红色 

28．下列叙述错误的是(  ) 

A．乙烯和苯都能使溴水褪色，褪色的原因相同 

B．淀粉、油脂、蛋白质都能水解，但水解产物不同 

C．煤油可由石油分馏获得，可用作燃料和保存少量金属钠 

D．乙醇、乙酸、乙酸乙酯都能发生取代反应，乙酸乙酯中的少量乙酸可用饱和 Na2CO3溶液除去 

29. 下列与有机物结构、性质相关的叙述错误的是(  ) 

A．乙酸分子中含有羧基，可与 NaHCO3溶液反应生成 CO2 

B．蛋白质和油脂都属于高分子化合物，一定条件下都能水解 

C．甲烷和氯气反应生成一氯甲烷与苯和硝酸反应生成硝基苯的反应类型相同 

D．苯不能使溴的四氯化碳溶液褪色，说明苯分子中没有与乙烯分子中类似的碳碳双键 

30. 只用水就能鉴别的一组物质是(  ) 

A. 苯、乙酸、四氯化碳   B. 乙醇、己烷、乙酸 

C. 乙醇、乙二醇、硝基苯   D. 甲苯、乙醇、甘油 

31. 物质的提纯是化学实验中的一项重要操作，也是化工生产及物质制备中的主要环节。下列有关叙述中，不

正确的是(  ) 

A．乙酸乙酯中混有乙酸，可选用饱和 Na2CO3溶液洗涤，然后将两层液体分开 

B．在提纯鸡蛋中的蛋白质时，可向鸡蛋清溶液中加入浓(NH4)2SO4溶液，然后将所得沉淀滤出，即得较纯的

蛋白质 

C．油脂的提纯中，可将油脂加入浓 NaOH 溶液中加热，然后过滤，滤出的溶液即为较纯的油脂 

D．甘蔗是制备蔗糖的主要原料，榨出的甘蔗汁因含色素而呈棕黄色，在制取蔗糖前应先加入适量的活性炭，

搅拌、过滤、蒸发结晶，即得较纯的蔗糖 

32. 加热 N2O5 按下式分解：N2O5(g) N2O3(g)＋O2(g)，N2O3(g) N2O(g)＋O2(g)反应达到平衡后，再往容器

中加入一定量的
18
O2气体，当反应重新达到平衡后，则关于

18
O 的存在，下列说法正确的是(  ) 

A. 
18
O 仅存在于 O2中                     B. 

18
O 不可能存在于 N2O 中 

C. 
18
O 可存在于以上各物质中             D. 

18
O 仅可能存在于 N2O3，N2O5中 

33. 在一个不传热的固定容积的密闭容器中，可逆反应 mA(g)＋nB(g) pC(g)＋qD(g)，当 m、n、p、q 为任

意整数时，达到平衡的标志是(  ) 

①体系的压强不再改变 

②体系的温度不再改变 

③各组分的浓度不再改变 

④各组分的质量分数不再改变 

⑤反应速率 v(A)∶v(B)∶v(C)∶v(D)＝m∶n∶p∶q 

⑥单位时间内 m mol A 发生断键反应，同时 p mol C 也发生断键反应 

A．③④⑤⑥        B．②③④⑥ 

C．①③④⑤   D．①③④⑥ 

34. 下列说法正确的是(  ) 

A．加强废电池回收，主要是为了回收电池中的石墨电极 

B．增加炼铁高炉的高度可以降低尾气中 CO 的含量 

C．把煤粉碎了再燃烧可以提高煤的燃烧效率 

D．升高温度可以使吸热反应反应速率加快，放热反应反应速率减慢 
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35. 已知：①1 mol H2分子中化学键断裂时需要吸收 436 kJ 的能量，②1 mol I2蒸气中化学键断裂时需要吸收

151 kJ 的能量，③由 H 原子和 I 原子形成 1 mol HI 分子时释放 299 kJ 的能量。下列判断不正确的是(  ) 

A．I2蒸气比 H2分子稳定 

B．2 mol HI(g)发生分解反应吸收 11 kJ 热量 

C．HI 与 NaOH 反应属于放热反应 

D．0.5 mol H2(g)与 0.5 mol I2(g)完全反应释放出 5.5 kJ 热量 

36. 电池是人类生产和生活中的重要能量来源，各式各样电池的发明是化学对人类的一项重大贡献。下列有关

电池的叙述正确的是(  ) 

A．锌锰干电池工作一段时间后碳棒变细 

B．氢氧燃料电池可将热能直接转变为电能 

C．氢氧燃料电池工作时氢气在负极被氧化 

D．太阳能电池的主要材料是高纯度的二氧化硅 

37. 将两个铂电极放置在 KOH 溶液中，然后分别向两极通入 CH4和 O2，即可产生电流，称为燃料电池，下列叙述

正确的是(  ) 

①通入 CH4的电极为正极； ②正极的电极反应是 O2＋2H2O＋4e
－
===4OH

－
； 

③通入 CH4的电极反应式是 CH4＋2O2＋4e
－
===CO2＋2H2O； 

④负极的电极反应式是 CH4＋10OH
－
===CO

2－
3 ＋7H2O＋8e

－
； 

⑤放电时溶液中的阳离子向负极移动； 

⑥放电时溶液中的阴离子向负极移动。 

A．①③⑤   B．②④⑥ 

C．④⑤⑥   D．①②③ 

38. CO 和 H2在一定条件下可以合成乙醇：2CO(g)＋4H2(g) CH3CH2OH(g)＋H2O(g)，下列叙述中能说明上述反

应在一定条件下已达到最大限度的是(  ) 

A．CO 全部转化为乙醇 

B．正反应和逆反应的化学反应速率均为 0 

C．CO 和 H2以 1∶2 的物质的量之比反应生成乙醇 

D．反应体系中乙醇的物质的量浓度不再变化 

39. 根据下列事实：(1)A＋B
2＋
===A

2＋
＋B；(2)D＋2H2O===D(OH)2＋H2↑；(3)以 B、E 为电极与 E 的盐溶液组成原

电池，电极反应为 E
2＋
＋2e

－
===E，B－2e

－
===B

2＋
。由此可知 A

2＋
、B

2＋
、D

2＋
、E

2＋
的氧化性强弱关系是(  ) 

A．D
2＋
>A

2＋
>B

2＋
>E

2＋
   B．A

2＋
>B

2＋
>D

2＋
>E

2＋
 

C．D
2＋
>E

2＋
>A

2＋
>B

2＋
   D．E

2＋
>B

2＋
>A

2＋
>D

2＋
 

40. 把镁条投入盛有盐酸的敞口容器中，产生氢气的速率变化如下图所示。在下列因素中，影响反应速率的因

素是(  ) 

①盐酸的浓度 ②镁条的表面积 ③溶液的温度 ④Cl
－
的浓度 

A．①④     B．③④ 

C．①②③     D．②③ 

（41-65 题，每题 2 分，共计 50 分） 

41. 下列哪种疾病是伴 X 隐性遗传病                                                   （    ） 

   A.白化病             B.抗维生素 D 佝偻病     C.人的多指            D.人的红绿色盲 

42. 下列为孟德尔对一对相对性状的杂交实验中性状分离现象的解释，其中错误的是         （    ） 

   A.生物的性状是由遗传因子决定的 

   B.体细胞中的遗传因子成对存在，互不融合 

   C.在配子中只含有每对遗传因子中的一个 

   D.生物的雌雄配子数量相等，且随机结合 

43. 晚上，在密闭的居室里放置大型绿色植物可能影响人体健康，主要原因是其             （    ） 

   A.光合作用吸收氧气，放出二氧化碳            B.光合作用吸收二氧化碳，放出氧气 

   C.呼吸作用吸收氧气，放出二氧化碳            D.呼吸作用吸收二氧化碳，放出氧气 

44. 组成 DNA 的碱基只有 4 种，碱基的配对方式只有 2 种，但 DNA 分子具有多样性和特异性，由于（    ） 

   A.DNA 是高分子化合物                         B.脱氧核糖结构不同 

C.磷酸的排列方式不同                         D.碱基的排列顺序不同，碱基数目很多 

45. 下列关于细胞衰老的叙述中，不正确的是                                            （    ） 

   A.衰老细胞的细胞膜表面糖蛋白减少，易扩散转移 B.细胞衰老是细胞发生复杂变化的过程 

   C.衰老细胞内水分减少，体积变小代谢速率减慢   D.衰老细胞细胞膜通透性改变 

46. 关于基因和染色体关系的叙述，错误的是                                            （    ） 

   A.等位基因位于一对姐妹染色单体的相同位置上 

   B.基因在染色体上呈线性排列，每条染色体上都有许多个基因 

   C.萨顿使用类比推理的方法提出基因在染色体上的假说 

   D.摩尔根等人首次通过实验证明基因在染色体上 

47. 下列哪种是自养生物                                                             （    ） 

   A.硝化细菌           B.人                   C.酵母菌              D.果蝇 

48. 两株高茎豌豆杂交，后代高茎和矮茎植株数量之比为 3:1，则亲本遗传因子组成可表示为  （    ） 

   A.GG×gg             B.GG×Gg               C.Gg×Gg              D.gg×gg 

49. 噬菌体侵染细菌实验证明了下列哪种物质是遗传物质                                  （    ） 

   A.蛋白质             B.多糖                 C.DNA                 D.RNA 

50. 下列叙述中不正确的是                                                           （    ） 

   A.细胞一般会随着分裂次数的增多而衰老        B.老年个体也有很多幼嫩的细胞 

   C.多细胞生物个体的衰老是体内细胞普遍的衰老  D.胎儿时期没有衰老的细胞 

51. 下列关于“葡萄糖 丙酮酸 CO2”的过程，叙述错误的是                            （    ） 

A．①过程可在植物细胞中进行，也可在动物细胞中进行 

B．②过程可发生于有氧呼吸第二阶段，也可发生于无氧呼吸第二阶段 

C．②过程可产生[H]，也可消耗[H] 

D．①过程可在线粒体中进行，也可在细胞质基质中进行 

52. 下列实例可以说明细胞具有全能性的是                                            （    ） 

   A.草履虫通过有丝分裂产生新个体              B.小鼠造血干细胞增值分化形成各种血细胞 

   C.小麦种子萌发形成幼苗                      D.蝴蝶兰的叶肉细胞经离体培养发育成幼苗 
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53. 孟德尔认为遗传因子组成为 YYRr 的个体，产生的配子种类及比例是                   （    ） 

   A.YR:Yr-1:1          B.YR:yr=1:1            C.R:r=1:1             D.Y:R:r=2:1:1 

54. 下列各项中不属于化学致癌因子的是                                              （    ） 

   A.黄曲霉毒素         B.苯                   C.石棉                D.X 射线 

55. 下列能正确表示 DNA 片段的示意图的是                                            （    ） 

    

56. 光合作用中，下列过程除哪一项外都是在叶绿体类囊体薄膜上进行的                  （    ） 

   A.氧气的生成          B.[H]的生成            C.ATP 转变为 ADP      D.光能转化为化学能 

57. 豌豆的黄色对绿色为显性，圆粒对皱粒为显性。用纯合的黄色圆粒豌豆和绿色皱粒豌豆杂交，得到子一代

均为黄色圆粒。子一代自交得到子二代，子二代中黄色圆粒豌豆占子二代总数的      （    ） 

   A. 5/8                B.9/16                 C.3/16               D.1/16 

58. 与有丝分裂相比，减数分裂过程中独有的染色体变化是                              （    ） 

   A.间期进行染色体复制                         B.中期染色体排列在赤道板上 

   C.着丝点分裂，一条染色体变成两条染色体       D.同源染色体联会形成四分体 

59. 线粒体与叶绿体的相似之处有                                                    （    ） 

   A.都能产生并释放 ATP 进入细胞质基质中 

   B.在所有细胞中均有分布 

   C.都是通过膜的折叠来增加酶的附着位点 

   D.两者都含有 DNA 和多种酶 

60. 下列有关细胞的分化的叙述不正确的是                                            （    ） 

A.细胞分化的实质是基因的选择性表达           B.细胞分化仅发生在胚胎时期 

C.经过细胞分化会形成不同的组织和器官         D.细胞分化是一种持久性的变化 

61. 关于 DNA 复制的叙述，正确的是                                                  （    ） 

   A.复制均在细胞核内进行                       B.DNA 复制是以全保留方式进行的 

C.碱基互补配对保证了复制的准确性             D.复制仅发生在有丝分裂的间期 

62. “人类基因组计划”研究表明，人体的 23 对染色体约含有 2 万-3 万多个基因，这一事实说明（    ） 

   A.基因是 DNA 上有遗传效应的片段               B.基因是染色体的片段 

   C.一条染色体上有许多基因                     D.基因只存在于染色体上 

63. 下列关于细胞分裂的叙述，正确的是                                              （    ） 

   A.分裂间期染色体复制，染色体数目也随之加倍 

   B.真核生物体细胞增殖的方式包括有丝分裂和减数分裂 

   C.人体内所有细胞都可以不断分裂产生子细胞 

   D.植物细胞有丝分裂末期有高尔基体的参与 

64. 以下关于受精作用的说法不正确的是                                              （    ） 

   A.受精时，精子的头部进入卵细胞，尾部留在外面 

   B.受精时，精子的细胞核与卵细胞的细胞核融合 

   C.受精后，卵细胞细胞呼吸和物质合成进行的比较缓慢 

   D.受精后的卵细胞能阻止其他精子的进入 

65. 某男子的父亲患红绿色盲，而他本人正常。他与一个没有色盲家族史的正常女子结婚，一般情况下，他们

的孩子患色盲的概率是                                                          （    ） 

   A.1/2                B.1/4                  C.0                   D.1/6 

 


